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مساله مذاکره میان ایران و آمریکای پس از 
بازگشت دوباره ترامپ به کاخ سفید، حالا شاید 
به یکی از مهم‌ترین موارد رایزنی و درگوشی‌های 
عرصه سیاسی و میان سیاسیون کشور تبدیل 
شده؛ البته با یک علامت سوال و پرسش جدی 

که پایان این مسیر چه خواهد بود؟
موضوع گفتگوی مستقیم با آمریکا اما اکنون 
در شرایطی مطرح می‌شود که شاید تا پیش از 
این حتی سخن گفتن از آن تابو محسوب می‌شد 
و حال از نایب رئیس مجلس تا وزیر خارجه ایران 
با ایما و اشاره و گاه حتی آشکار درباره امکان 
گفتگو و مذاکره سخن می‌گویند و این همه 
نیز در شرایطی است که اساسا دولت مسعود 
پزشکیان در حالی موفق شد اکثریت آرا را در 
انتخابات زودهنگام ریاست جمهوری به دست 
آورد که در دوران مبارزات انتخاباتی خود بارها 
اعلام کرده بود که با همه طرف‌های غربی آماده 

گفتگو و مذاکره است.

بازگشت اقلیت پرسروصدا 
به خیابان و بهارستان

اما این همه صحنه و زمین چیده شده در 
شطرنج پیچیده میان ایران و آمریکا نیست چرا 
که تندروها و افراطیون نیز بعد از سه سال تنفس 
و استراحت حالا دوباره به عرصه بازگشته‌ و از 
خیابان تا صحن بهارستان و مجلس را به محل 

جولان خود تبدیل کرده‌اند.
البته در این بین عبدالرضا داوری، مشاور 
احمدی‌نژاد مدعی شده است که فقط ۸۳ 
نفر در تظاهرات علیه ظریف و نفی مذاکره با 
آمریکا شرکت کردند. او در اکانت خود در 
شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »با این که 
فراخوان تجمع کفن‌پوشان برای عزل ظریف، 
اجرای قانون حجاب و نفی مذاکره با آمریکا، 
بیش از ۸.۵ میلیون بار در فضای مجازی 
دیده شده بود، اما در این تجمع که در شهر 

 ۹ میلیونی تهران برگزار شد، فقط ۸۳ نفر 
شرکت کردند!«

البته این طعنه داوری تنها مورد نبوده که 
اشاره کرده است. علی شکوری راد، نماینده 
پیشین مجلس و فعال سیاسی اصلاح طلب 
نیز با اشاره به اقلیت بودن تندروها در تجمع 
خیابانی گفته بود: »نباید به تجمعات خیابانی 
تندروها علیه ظریف اعتنا کرد، این موضوع را در 
دو سطح می‎توان تحلیل کرد؛ در یک سطح که 
سیاسی است به آقای ظریف حمله و نقد سیاسی 
وارد می‌شود و در سطح دیگر تجمعاتی است 
که برگزار ‌و در آنها علیه ظریف و رئیس‌جمهور 
شعار داده شده و بعضا فحاشی می‌شود. در 
سطح نقد سیاسی به آقای ظریف و گفته‎های 
او، مشخص است که جبهه پایداری پشت 
ماجرا است. طبیعتا آن‌ها با رویکردهای دولت 
مخالف‌اند. خصوصا آن‌که پزشکیان مطرح 
کرده بود که ما چه در مناسبات داخلی و چه در 
مناسبات خارجی نمی‎خواهیم دعوا کنیم؛ بلکه 
می‎خواهیم با گفتگو و تعامل دنبال منافع ملی، 
توسعه‌ کشور و رفاه مردم خودمان باشیم. اما این 
گروه دیدگاه‎های آخرالزمانی دارند و طبیعتا 
توجهی به مردم، کشور و منافع ملی ندارند. در 
نقدشان هم توجه نمی‎کنند که قاعدتا دکتر 
پزشکیان در سطوح بالا هماهنگی‎های لازم 
را برای آنچه که می‎گوید انجام داده و می‎دهد.«

اشاره شکوری‌راد اما فارغ از دیدگاه‌های 
آخرالزمانی طیف نزدیک به پایداری و سعید 
جلیلی برای اداره کشور، یک اشاره مهم دیگر نیز 
دارد که هماهنگی پزشکیان برای آن چه درباره 

مذاکره می‌گوید با سطوح بالای کشور است.

توجه رهبری به معامله
 با شناخت طرف مقابل 

در این بین اما توجه به سخنان رهبری 
در روز تولد پیامبر اکرم)ص( نیز شایان توجه 
ویژه است. رهبری بیاناتی در خصوص تبیین 
ابعاد مذاکره با دشمن داشتند و به نکته مهمی 
نیز اشاره کردند که »چشمانمان را باز کنیم 
و حواسمان باشد که با چه کسی مواجهیم، با 
چه کسی معامله می‌کنیم، با چه کسی داریم 
حرف می‌زنیم؛ این را بدانیم. انسان وقتی که 
طرف خودش را شناخت، ممکن است معامله 
هم بکند امّا می‌فهمد که چه‌کار باید بکند. باید 

بشناسیم، بدانیم.«
اشاره رهبری این بار اما شاید از همیشه 
واضح‌تر بوده است که معامله و مذاکره به خودی 
خود هیچ مشکلی ندارد و اصلا ممکن است 
معامله هم بکنیم اما باید با آگاهی و شناخت 
طرف مقابل و این که دقیقا داریم چه معامله‌ای 
می‌کنیم باشد. این بیانات متفاوت با نگرش ضد 

هر نوع گفتگو و مذاکره‌ای است که طیف تندرو 
سعی در پیگیری آن دارد.

مذاکره با آمریکا خط قرمز نیست 
پس از اشارات رهبری به مذاکره در دیدار با 
سران نظام در روز مبعث، نایب رئیس مجلس 
نیز گفت: »وقتی می‌بینیم برای زندگی کردن 
باید بجنگیم و جنگ ما دفاع است. ما اهل 
مذاکره هستیم اما مذاکره باید عادلانه باشد.« 
حاجی بابایی در گفتگوی ویژه خبری  با بیان 
این که با آمریکا هیچ دشمنی و جنگی نداریم 
گفت که :»عادلانه بودن یعنی این که بنشینم 
بگوییم شما شهروند درجه یک هستید ما هم 
همینطور، فوتبالیست شما با فوتبالیست ما 
یکی است، اینها باید مسابقه بدهند اما اینها 
می گویند اگر لازم است جایی باید فوتبالیست 
شما ببازد. کشور ما اولین کشوری است که 
اعتقاد به مذاکره دارد، ما با هرجای دنیا جز رژیم 
صهیونیستی حتی امریکا حاصر به مذاکره 

هستیم.«
در واقع سخنان نایب رئیس مجلس نشان از 
یک رویکرد تازه داشته است، هیچ خط قرمزی 
برای مذاکره با آمریکا نیست و تنها یک کشور 

مشمول این خط قرمز و آن نیز آمریکا نیست.
جالب‌تر این جاست که سیدعباس عراقچی، 
وزیر خارجه ایران نیز در حالی که پیش از این 
گفته بود تنها راه مذاکره با آمریکا همان برجام 
است و البته همان ایده نیز با انتقاداتی مواجه 
شده بود ناگهان در گردشی 180 درجه‌ای بر 

امکان گفتگو تاکید داشت.
او در پاسخ به سوال مجری اسکای نیوز 
مبنی بر این که »آیا آماده هستید به آن چه که 
ترامپ خواهد گفت گوش کنید؟«، گفت: »بله، 
البته.« و پس از آن که مجری از او پرسید اگر 
ترامپ حرف درستی بزند و با احترام جلو بیاید 
شما چه می‌کنید؟ با ترامپ مذاکره می کنید؟ 
عراقچی در پاسخ گفت» در آن حالت ما تصمیم 
خواهیم گرفت. نمی گوییم هر آن چه که ترامپ 
بگوید را پس می‌زنیم، بررسی می‌کنیم. ما ثابت 
کرده‌ایم همیشه تصمیمات منطقی و عقلانی 

می‌گیریم.«

تعلیق در تصمیم‌گیری و
 فضای مه‌آلود مذاکره

البته این همه در حالی است که عراقچی 
دیروز در حیاط دولت خبر داد که:» بین ایران 
و آمریکا نه پیامی ارسال و نه دریافت شده و 
گفتگوها با کشورهای اروپایی جریان دارد 
و منتظر تبیین سیاست‌های طرف مقابل و 
بررسی آن‌ها هستیم.« او البته تاکید نیز داشت 
که: »ترامپ هیچ پیامی را برای مذاکره نداده 

است. گفتگوهای ما با کشورهای اروپایی جریان 
دارد و منتظر تبیین سیاست‌ها و بررسی آن‌ها 
هستیم.هیچ تصمیمی برای مذاکره وجود 
ندارد و ملاک ما همان بی اعتمادی گذشته 

است.«
رئیس‌جمهور نیز دیروز در حاشیه جلسه 
هیات دولت در پاسخ به سوالی درباره دریافت 
پیام از جانب دولت آمریکا گفت: »فعلًا پیامی 

دریافت نکردیم.«
اکنون اما به نظر می‌رسد طرفین درگیر 
تعارف نشستن دور میز مذاکره هستند و بیشتر 
شرایط شبیه این است که میز و صندلی‌‌ها چیده 
شده اما طرفین دم در ایستاده‌اند و در حال 

تعارف به هم هستند.

آمریکایی‌‌ها   از تذکر حقوق بشری 
گذشتند

طرف ایرانی از یک سو می‌گوید گفتگو 
می‌کند و از سوی دیگر هیچ پالس عملی 
نمی‌دهد؛ طرف آمریکایی نیز به وضوح 
رفتارهایی از خود نشان می‌دهد که تمایل به 
گفتگو در آن دیده می‌شود اما همچنان دم 

در ایستاده و قصد نشستن پشت میز را ندارد.

یکی از نشانه‌‌ها از سوی طرف آمریکایی را نیز 
باید در جریان چهل و هشتمین نشست بررسی 
دوره‌ای جهانی شورای حقوق بشر سازمان ملل 
متحد در ژنو، یافت. ایالات متحده آمریکا در این 
نشست برای اولین بار از انتقاد نسبت به کارنامه 
حقوق بشری جمهوری اسلامی خودداری کرد 
و این اقدام بی‌سابقه از سوی فعالان حقوق بشر 
بسیار مهم و به‌عنوان نشانه‌ای از بی‌توجهی 
دولت جدید آمریکا به مسائل حقوق‌بشری 

تلقی شد.
کما این که بر اساس سوابق ثبت‌شده، 
آمریکایی‌‌ها از سال ۲۰۱۰ همواره با انتقاد از 
نقض حقوق بشر در ایران، توصیه‌هایی ارائه 
داده بود، اما امسال و پس از 15 سال متوالی 
از انجام چنین کاری خودداری کرد و برخی 
از ناظران این رویکرد را نشانی از تلاش برای 
تغییر رویکرد آمریکایی‌‌ها و گفتگو فی مابین 

طرفین دانستند.

تندروها در تهران و واشنگتن 
مشغول کار هستند

اما هم چنان آنچه که میان طرفین در 
جریان است بیشتر شبیه اشاراتی از راه دور و 
تعارفات عجیب میان دو دولتی است که برای 
نیم قرن با هم در تنش بوده‌اند و از همه مهم‌تر 
این است که روند مذاکره و گفتگو هر چقدر 
طولانی‌تر شود طیف تندرو در داخل ایران و 
احتمالا لابی‌های صهیونیستی در آمریکا تلاش 

خواهند کرد در این روند اختلال ایجاد کنند.
سعید جلیلی که روزهای اخیر به طور 
متوالی خبرهای توقیف اموال ملی ایران که 
از شاهکارهای لجبازی و پافشاری او بود در 
حال رسیدن است، در واکنش به سخنان 
ظریف معاون راهبردی رئیس جمهوری 
در داووس واکنش نشان داده و گفته که 
»دستگاه‌های امنیتی و اداری وظیفه خود 
را انجام دهند ولی مهم تر از آن این است 

که نادرستی حرف‌های مطرح شده برای 
مردم و افکار عمومی مطرح شود و این مهم 
است که آن حرف‌های نادرست در افکار 
 عمومی محکوم شود و اینجا اهمیت تبیین 

مشخص می‌شود.«
او در حالی همزمان با حملات نمایندگان 
تندروی طیف پایداری به ظریف و حضور 
خودسرها بدون مجوز در خیابان علیه دولت 
پزشکیان، چنین مواردی را علیه معاون 
راهبردی دولت مطرح می‌کند که پس از 
مصادره دارایی‌های شرکت نفت ایران در 
روتردام و لندن، شرکت کرسنت در پی مصادره 
۲ میلیارد دلار از دارایی‌های بلوکه شده بابک 
زنجانی در بانک FIIB مالزی است. این پول 
نیز مربوط به فروش نفت در دوران احمدی‌نژاد 
است که پس از تحریم‌ها، بازگشت آن غیرممکن 
شد و اکنون بابت هزینه‌های پرونده کرسنت 
که توسط جلیلی به ایران تحمیل شد از بین 

خواهد رفت.
با این روند عجیب نیست که علی شکوری 
راد درباره جلیلی می‌گوید که: »جلیلی به 
خاطر خسارت‎های هنگفتی که به کشور 
زده، باید محاکمه شود. من فکر می‎کنم بعد از 
احمدی‎نژاد کسی که ما را به این وادی فرستاد، 
یعنی ریل  نظام جمهوری اسلامی را منحرف 
کرد و به این مسیر انداخت، آقای جلیلی است. او 
بیشترین خسارت‌‎ها را به منافع ملی وارد کرده 

و باید محاکمه بشود.«
اما فعلا با تعلل دولت پزشکیان و عدم 
صراحت در لزوم و امکان مذاکره فوری و 
مستقیم با آمریکا، سعید جلیلی و پیاده نظامش 
در مجلس و خیابان برای دولت شمشیر از رو 
می‌کشند و حتی به سخنان رهبری درباره 
امکان معامله نیز بی‌توجهی نشان می‌دهند. 
تحرکاتی دال بر اینکه دولت باید سریعتر درباره 
مذاکره اقدام کند چرا که کشور در تمام ابعاد 

گرفتار بحران و آثار تحریم‌هاست.

مهاجرانی:
دولت گزارشی از قرارداد کرسنت 

منتشر می‌کند
سخنگوی دولت از ارائه گزارش دولت با رعایت ملاحظات 
درباره پرونده قراداد کرسنت خبر داد. به گزارش خبرنگار 
ایلنا، فاطمه مهاجرانی در حاشیه جلسه دیروز هیأت دولت 
در پاسخ به پرسشی درباره ارائه گزارشی از دولت درباره 
موضوع قرارداد کرسنت، اظهار کرد: این امر با رعایت تمام 
جوانب و ملاحظات که البته به معنای پنهان کردن چیزی از 

مردم نیست، ارائه خواهد شد.
    

دستیار رئیس‌جمهور: 
حمله به »ظریف«، 

حمله به یک جریان فکری است
دستیار اجتماعی رئیس‌جمهور با تاکید بر اینکه ظریف 
نماد یک جریان فکری است، گفت: حمله به معاون راهبردی 
رئیس‌جمهور ناشی از حمله به یک جریان فکری است. به 
گزارش ایرنا، »علی ربیعی« دیروز با انتشار ویدیویی در شبکه 
اجتماعی ایکس به چرایی حملات این روزهای جریان تندرو 
به معاون راهبردی رئیس‌جمهور پرداخت و این پرسش را 
مطرح کرد که چرا شدت حملات به ظریف تا این حد فزاینده 
است؟ وی تاکید کرد: کشور در وضعیتی نامناسبی قرار 
دارد و نیاز به تحول اساسی در بخش‌های مختلف داریم، 
باید تجدید نظر جدی در شرایط فعلی صورت گیرد و حمله 
فزاینده و بی‌رحمانه به ظریف، تاش یک تفکر برای عدم 
پیشرفت یک ایده است که در این برهه از تاریخ ایران، برای 

کشور الزامی است.
    

رئیس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی:
 حدود ۱۴ یوم‌الله در کشور داریم 

رئیس شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی کشور گفت: 
ما حدود ۱۴ یوم الله در کشور داریم که تلاش می‌کنیم 
برای پاسداشت و بزرگداشت این مناسبت‌ها از برنامه‌های 
تبلیغی، تبیینی و تحلیلی با مشارکت نهاد‌های مردمی 
استفاده کنیم. محمدحسین موسی‌پور در دیدار با آیت‌الله 
سید محمد سعیدی، افزود: مهمترین مناسبت ما دهه فجر 
و سالگرد پیروزی انقلاب اسامی است و مسئولیت ستاد 
بزرگداشت دهه فجر امسال بر عهده حمیدرضا حاجی بابایی 
که از نماینده‌های با سابقه مجلس شورای اسلامی است قرار 

گرفته است.
    

توضیحات جبلی درباره‌ حضور فاطمی امین 
در صداوسیما: 

درباره همه مهمانان از مراجع مربوطه 
استعلام می‌کنیم

رئیس صداوسیما درباره حضور وزیر پیشین صمت 
در تلویزیون با وجود محکوم شناخته شدن وی در پرونده 
چای دبش، به انتخاب گفت: »درباره همه مهمانان از 
مراجع مربوطه استعلام می‌کنیم، اگر منفی نباشد مشکلی 
ندارد.« قابل ذکر است، در حالی که چند روز قبل قاضی 
رسیدگی‌کننده به پرونده‌ی چای دبش از وزیر صمت دولت 
سیزدهم به عنوان یکی از متهمان نام برده بود، فاطمی امین 

در یک برنامه‌ی تلویزیونی حضور پیدا کرد.
    

واکنش ظریف به طرح شکایت 
نمایندگان مجلس از وی

معاون راهبردی رئیس‌جمهور به طرح شکایت 
نمایندگان مجلس شورای اسلامی از وی واکنش نشان داد. 
به گزارش ایلنا، محمدجواد ظریف در پاسخ به این پرسش 
که واکنش وی به طرح شکایت نمایندگان مجلس شورای 
اسلامی از او چیست، اظهار کرد: این حق نمایندگان است 

که شکایت کنند.
    

حزب ندای ایرانیان:
  FATF تصویب

می‌تواند نمادی از وفاق باشد
حزب ندای ایرانیان در نامه‌ای با خطاب به اعضای مجمع 
تشخیص مصلحت نظام با بیان اینکه انتظار می‌رود، مسیر 
تصویب لوایح FATF را هموار سازید، آورده است: این اقدام 
می‌تواند به‌عنوان نمادی از وفاق و همدلی ارکان نظام در 
راستای تأمین منافع ملی و بهبود شرایط اقتصادی کشور 
تلقی شود. به گزارش ایلنا، در این نامه آمده است: در این نامه 
آمده است: پیوستن ایران به استانداردهای FATF نه تنها 
یک تصمیم فنی، بلکه یک ضرورت ملی است. تصویب لوایح 
FATF می‌تواند به ارتقای شفافیت مالی، کاهش فساد و 

بهبود جایگاه ایران در نظام مالی جهانی کمک شایانی کند.
    

یاسر جبرائیلی؛ حامی سعید جلیلی:
جریان انقلابی را بر کشور حاکم خواهیم کرد

یاسر جبرائیلی، فعال سیاسی اصولگرا و از حامیان سعید 
جلیلی، با انتشار متنی در حساب کاربری خود در شبکه 
اجتماعی ایکس ایران را دارای دو جریان سیاسی دانست و 
اعلام کرد که پیروزی نهایی از آنِ جریان انقلابی خواهد.   او 
در این زمینه نوشت: در سپهر سیاسی ایران دو جریان وجود 
دارد:  ۱- جریان غیرانقلابی حاکم که عمل می‌کند و فاجعه 
می‌آفریند و ناسزا می‌گوید.  ۲- جریان انقلابی محکوم که 
بابت بیان ایده‌ها و عقایدش ناسزا می‌شنود. ما به یاری خدا 
جریان انقلابی را حاکم کرده و شهد شیرین خوشبختی را به 

مردم خواهیم چشاند.
    

توهین کارزار مورد حمایت ستاد 
امر به معروف تهران به رئیس‌جمهوری

در وبسایت کارزارهای ستاد امر به معروف و نهی از منکر 
تهران کارزاری درباره »ترویج بی حجابی توسط دشمن« به راه 
افتاده است. در این کارزار، خطاب به رئیس جمهور نوشته شده 
است که »آقای پزشکیان آزادسازی پیام رسان های خارجی 
مهر افتخار نیست، مهر وطن فروشی است.«. در متن این کارزار 
آمده است: دشمن به دنبال ترویج و عادی سازی کشف حجاب 
در کشور است و برای تحقق این مهم از ابزار رسانه استفاده 
کرده است. بسیاری از نوجوانان و جوانان به دلیل فضای ولنگار 
مجازی کشف حجاب کردند. آقای پزشکیان آزادسازی پیام 
رسان های خارجی مهر افتخار نیست، مهر وطن فروشی است. 
ما پیام رسان های بسیار خوب داخلی داریم که می توانند 
جایگزین پیام رسان‌های خارجی شوند. دولت از خواب غفلت 

بیدار شود و از خوش رقصی برای غرب دست بکشد.

ایران و آمریکا برای نشستن پای میز مذاکره فقط پالس مثبت می‌دهند؛روی موج کوتاه

اعلام آمادگی؛ بدون اقدام عملی
نهال فرخی

این روزها طرف ایرانی از یک 
سو می‌گوید گفتگو می‌کند و 

از سوی دیگر هیچ پالس عملی 
نمی‌دهد؛ طرف آمریکایی نیز 

به وضوح رفتارهایی از خود 
نشان می‌دهد که تمایل به 

گفتگو در آن دیده می‌شود؛ اما 
همچنان دم در ایستاده و قصد 

نشستن پشت میز را ندارد

با تعلل دولت پزشکیان و عدم 
صراحت در لزوم و امکان مذاکره 
فوری و مستقیم با آمریکا، سعید 
جلیلی و پیاده نظامش در مجلس 

و خیابان برای دولت شمشیر از 
رو می‌کشند و حتی به سخنان 

رهبری نیز بی‌توجهی نشان 
می‌دهند؛ تحرکاتی دال بر 

اینکه دولت باید سریعتر درباره 
مذاکره اقدام کند

مدیرکل حقوقی ستاد امر به معروف و نهی از منکر در پاسخ به این 
پرسش که »چرا ستاد بدون مجوز اقدام به برگزاری تجمعات می‌کند؟« 
به دیده‌بان ایران گفت: اساسا ستاد نه در هیچ یک از تجمعات تهران و 
کشور حضور دارد و نه برنامه‌ای برای تجمعات دارد. مگر می‌شود یک نهاد 
حاکمیتی که ترویج فریضتین را به عهده دارد و مدافع قانون و قانونگرایی 
است، کار خلاف قانون انجام دهد. بارها اعتراض خود را نسبت موضع 

گیری سیاسی افراد منتسب به ستاد اعلام کردیم
یاسر خلیلی در پاسخ به این پرسش که پس چرا این تجمعات به اسم 
ستاد امر به معروف و نهی از منکر تمام شد خاطرنشان کرد:  شاید افرادی 
منتسب به ستاد در آن جمع حضور داشتند یا تبلیغ آن را کردند. احتمال 
دارد که حتی درباره آن اظهارنظر هم کرده باشند که مربوط به شخصیت 
حقیقی افراد است و ربطی به ستاد ندارد. ضمن این که اساسا ما هرگونه 

تجمعات غیرقانونی را محکوم می‌کنیم. خواهش می‌کنیم که مردم 
هم نسبت به این موضوع توجه داشته و هوشیار باشند. چه بسا برخی 
قصدشان ایجاد جوی باشد که به تقابل ستاد و دولت و حتی مجموعه 
حاکمیت بینجامد. این نفوذها همه جا وجود دارد. این تجمعات هیچ 

ارتباط به ستاد ندارد. 
عضو ستاد امربه معروف و نهی از منکر در پاسخ به این پرسش که 
»ستاد اعلام کرده که در فسادهای اقتصادی ورود پیدا و برخی از پرونده‌ها 
را بررسی و برای رسیدگی به قوه‌قضائیه ارسال کرده است. ستاد به 
فسادهای سیاسی هم ورود پیدا کرده« گفت: در اصل 8 قانون اساسی بر 
حاکمیت مردم بر دولت، دولت بر مردم و مردم بر مردم تاکید می‌کند. این 
حق مردم است که از حاکمیت گلایه کنند و اصل 8 قانون اساسی بر این 
تاکید می‌کند. بارها به این مسئله اشاره کردیم که دولت‌ها باید مکان‌هایی 

را تعیین کنند که اقشار و گرو‌های مختلف بتوانند گلایه‌ها و حتی 
اعتراضات خود را آنجا اعلام کنند. جامعه ما شامل اقشار مختلفی است 
که در رابطه با بعضی از موضوعات گلایه و حتی اعتراض دارند. دولت باید 
مکان‌هایی تعیین کند که در فضایی قانونمند و مسالمت‌آمیز گلایه‌های 
خود را به گوش حاکمیت برسانند. ورود ستاد به موضوعات اقتصادی 
براساس خواست مردم وارد شدیم. یعنی مردم گزارش داده و از ما مطالبه 
می‌کنند، ما به عنوان پل هستیم بین مردم و حاکمیت این گزارش‌ها را به 
گوش دولت و حاکمیت می‌رسانیم. در بحث فساد سیاسی نیز برخی گلایه 

دارند و برخی معترضند. به ستاد هم مراجعه کرده‌اند.
یاسر خلیلی در پاسخ به این پرسش که نتیجه مراجعه در راستای 
مبارزه با فساد سیاسی چه بوده به دیده بان ایران گفت: نگاه ما در این زمینه 
همان چیزی است که مقام معظم رهبری فرمودند: »همه چیز باید بر 
مبنای قانون، مسیر قانون و از مجرای قانون انجام شود.« ایشان فرمودند: 
»شمایی که بدون دریافت مجوز و برخلاف قانون تجمع می‌کنید، شروع 
تجمع با شماست اما کنترل آن دست شما نیست.« همین اتفاق هم 
شنبه در تجمعات رخ داد. برخی به بهانه‌ این که مسئولی در یک کشوری 
اظهارنظری کرده است، اعتراض داشتند و تجمع کردند. فضا به تنش 

کشیده شد و به درگیری با پلیس رسید. به همین دلیل ما در این زمینه‌ها 
ورود پیدا کردیم و صرفا براساس گزارش مردم، موضوعات را به سمع و 
نظر مسئولان و دولتمردان رساندیم که باید فضای مسالمت‌آمیز اعتراض‌ 

مردم فراهم شود تا مردم بتوانند مشکلات خود را بیان کنند.
 ـآیا به دلیل این که اسم و رسم ستاد  خلیلی در پاسخ به این پرسش که»
را زیر سوال بردند از این افراد شکایت می‌شود؟« به دیده بان ایران گفت: ما 
به عنوان اداره کل حقوقی ستاد موظف هستیم از جایگاه حقوقی ستاد امر 
به معروف کل کشور دفاع کنیم بارها این اعتراض خود را در نشست‌های 
شورای معاونین و جلسات خصوصی به سمع و نظر دوستان رساندیم. 
دوستانی که منتسب به ستاد هستند حق اظهارنظر شخصی درباره مسائل 
سیاسی، اجتماعی و... را ندارند. اگر احیانا اظهارنظر دارند باید عنوان و قید 
شود که اظهارنظر آنها شخصی است و ربطی به ستاد ندارد. افرادی که 
شرکت کردند که مشخصا دبیر محترم ستاد استان تهران بودند، صرفا به 
عنوان شخصیت حقیقی حاضر شدند و به هیچ ارتباطی به ستاد ندارد. از 
دوستانی که این موضوع را به ستاد منتسب کردند هم درخواست می‌کنم 
پیش از انتشار موضوعی با ستاد تماس بگیرند که منجر به این نشود که به 

ستاد یا آقای صدیقی تهمت زده و چنین جوی را ایجاد کنند.

معاون حقوقی ستاد امر به معروف و نهی از منکر: 

تجمعات علیه دولت ربطی به ستاد ندارد

گفت وگو

پرونده کرسنت در حالی این روزها به یکی از مطالبات یک جریا ن 
خاص سیاسی تبدیل شده است که در طول ریاست مرحوم رئیسی 
بر دستگاه قضا خبری از این حجم مطالبه‌گری این طیف درباره این 

پرونده نبود.
به گزارش ایلنا، این روزها پرونده قرارداد کرسنت پرتکرارترین 
روزهای تکرار رسانه‌ای خود را تجربه می‌کند، اقدامی بی‌سابقه که این 
پرونده که در روزهای گذشته که حتی به یکی از محورهای سخنرانی 
برخی از نمایندگان مجلس نزدیک به جبهه پایداری برای حمله به قوه 
قضاییه شد. پرونده‌ای با ماجرایی طولانی و سال‌های متمادی که از 

تشکیل آن می‌گذرد.
از روزی که سازمان بازرسی کل کشور در ۱۲ مهرماه سال ۸۵ 
گزارشی تحت‌عنوان بررسی قرارداد فروش گاز فی‌مابین شرکت ملی 
نفت ایران و شرکت نفت کرسنت ارائه کرد و ماجرای این پرونده آغاز شد 

تا به امروز شش هزار و ۶۹۳ روز می‌گذرد. دستگاه قضایی و در راس آن 
غلامحسین محسنی اژه‌ای این روزها به‌سبب همین پرونده تحت فشار 
و هجمه یک طیف سیاسی خاص به نام پایداری قرار دارند. آقای اژه‌ای که 

از ۱۴ تیر ۱۴۰۰ با برگزاری مراسم معارفه رسما رئیس دستگاه قضا شد تا 
به امروز مطالبات متعددی را تجربه کرده است اما موضوع اخیر و پیگیری 
ناگهانی و شدید یک پرونده چندین‌ساله که با نطق‌های پرحرارت عده 
معدودی از نمایندگان مجلس کلید خورده است یک ویژگی مهم دارد 
و آن هم اینکه طیف سیاسی پایداری و بازوهای رسانه‌ای آن نمی‌گویند 
چرا در ۸۵۲ روز ریاست شهید رئیسی بر دستگاه قضا اینچنین مطالبه‌گر 

و فسادستیز نبودند؟! 
این افراد چرا با این حرارت و مطالبه‌گری وارد میدان و خواستار تعیین 

تکلیف رای پرونده نمی‌شدند؟!
یا پرونده کرسنت در ۲ سال و ۳ ماه و ۲۸ روز ریاست مرحوم رئیسی بر 
قوه قضاییه بی‌اهمیت بود و به یکباره مهم شد یا اینکه اهمیت فعلی پرونده 

برای نمایندگان دلیل دیگری دارد!
آیا همانطور که گفته شده همجمه‌های اخیر نماینده‌ها به قوه قضاییه 

به نزدیک شدن زمان صدور رای پرونده چای دبش مربوط است؟ آیا 
نمایندگان نزدیک به جبهه پایداری می‌خواهند با مطرح کردن مجدد 
پرونده کرسنت و حمله به قوه قضاییه رای پرونده چای دبش را تحت‌تاثیر 

قرار بدهند؟
آیا ترس از رای احتمالی دو وزیر دولت سابق که رابطه نزدیکی با جبهه 
پایداری دارند در این پرونده و دنبال کردن اهداف حزبی و سیاسی برای 
نمایندگانی که این روزها خود را با حمله به قوه قضاییه مطرح کرده‌اند 
به اندازه‌ای حیثیتی شده که حمله به یکی از سران قوا از طرف مدعیان 

انقلابی‌گری بدون اشکال  شده است؟
آنچه مشخص است این است که قطعا مطالبه‌گری و فسادستیزی 
یکی از ویژگی‌های ضروری برای نمایندگان مردم در مجلس و بازوهای 
رسانه‌ای آن‌ها در فضای مجازی است اما مبارزه با فساد اگر محدود به 
دوره و ریاست فردی خارج از حزب و جریان و دسته خودی باشد یا برای 
تسویه حساب و گروکشی و تلاش برای نجات دوستان هم‌حزبی از 
رسیدگی‌های قانونی صورت بگیرد نه تنها بر اعتبار و شأن نمایندگی 
مردم اضافه نمی‌کند که عدالت‌خواهی و فسادستیزی را در میان مردم به 
یک ژست سیاسی تبدیل کرده و خاصیتی جز بالارفتن از نردبان قدرت 

در احزاب سیاسی نخواهد داشت.

نمونه‌ای عینی از فسادستیزی فصلی! 

مدعیان مبارزه با فساد چگونه 825 روز بیخیال پرونده کرسنت بودند؟

گزارش

یک عضو کمیسیون حقوقی و قضایی مجلس گفت: به نظرم منع 
قانونی وجود ندارد که بابک زنجانی توییت بزند و کارهای اقتصادی 
خودش را در آینده بیان کند. موسی غضنفرآبادی در گفت‌وگو با 
خبرنگار ایلنا، درخصوص اینکه این‌ روزها در شبکه اجتماعی ایکس 
شاهد فعالیت بابک زنجانی درخصوص کارهای اقتصادی‌اش در آینده 
هستیم آیا یک محکوم اقتصادی که گفته می‌شود خارج از زندان نیست 
می‌تواند این کارها را انجام دهد، گفت: به نظرم منع قانونی وجود ندارد 

که توییت بزند و کارهای اقتصادی خودش را در آینده بیان کند. این عضو 
کمیسیون حقوقی و قضایی مجلس تاکید کرد: البته من نمی‌دانم و  از 
ریز مطالب‌شان اطلاع ندارم اما این‌که نسبت به موضوعاتی که در آینده 
می‌خواهد دنبال کند، توییت بزند  اگر موضوعاتش در چارچوب قانون 
باشد اشکالی ندارد اما خارج از قانون باشد چرا، قطعا یک زمانی فعالیت 
اقتصادی در چارچوب و قوانین را مطرح می‌کنند به نظرم مشکلی 
ندارد اما خارج از آن مثلا فرض کنید بگویید من می‌خواهم درآمدهای 

اقتصادی خودم را از راه‌های غیرقانونی انجام دهم، این‌ خلاف است.  
وی درباره این‌که بابک زنجانی یک محکوم اقتصادی است آیا منعی 
برای توییت زدن می‌تواند داشته باشد، عنوان کرد: منعی برای محکوم 
اقتصادی ندارد که فعالیت اقتصادی بکند،  مگر این که در حکمش 
تصریح شده باشد و به ممنوعیت از فعالیت اقتصادی منعش کرده باشند. 
غضنفرآبادی درباره این‌که وکیل بابک زنجانی گفته است وی بیرون از 
زندان نیست و تلقی از چنین صحبتی به معنای آن است که شاید وی در 

زندان باشد چگونه می‌تواند دسترسی به تلفن همراه داشته باشد، گفت: 
شاید مثلا مجوزی که گوشی در اختیارش باشد، داشته باشد.

عضو کمیسیون حقوقی و قضایی مجلس: 

منع قانونی برای توییت زدن بابک زنجانی درباره اقدامات اقتصادی‌اش وجود ندارد

گفت وگو


